

## 新加坡“想通了”

李显龙结束对华访问,肯定中新关系发展势头良好



9月16日,访华前的李显龙在接受采访。

新加坡总理李显龙9月21日结束访华行程回国。当天他在厦门对此访进行总结时说,中新关系平稳向好,新加坡应时时了解中国的最新动态,从而向前推进双边关系。而在李显龙本次来访之前,中新关系刚刚经历了一段时间的冷淡期。李显龙此次来华访问被很多外媒解读为新加坡“想通了”。

## “不只稳定还良好”

李显龙21日在厦门结束三天对华访问前接受新加坡媒体访问。被问及中新关系经过去年的风风雨雨后现在是否已翻过了一页时,他回答说:“我认为双边关系是稳定的,不只稳定,还处于良好状态。”他表示,中新高层今年以来频密互访,显示关系发展势头良好。

报道称,李显龙过去五年来几乎每年都会到访中国,他对中方的高规格接待表示感谢。他说:“我会见的领导人都很希望能改善双边关系,他们对双边关系给予积极评价,并希望做得更多,因为他们认为双方的利益和整体目标基本重合。”

谈到两国应如何展开与时俱进的合作时,他表示,两国的政府间合作项目都顺应了中国的不同发展阶段,两国政府的合作也超越了传统的经济领域,进而延伸至社会管理、领导力、司法与法律等。

他希望两国的商业联系也能进一步加强,鼓励新加坡企业进军中国任何有潜力的市场或领域。他说:“(两国合作关系)不是一个单一的总蓝图,而是在很多不同的领域和层面,我们都在探索。”

他表示,中国发展迅速,新加坡应了解中国的最新动态,看到中国的新商机。他此行除了与中国领导人会面之外,还特地去参观北京中关村一家计算机视觉技术公司,了解人脸识别技术如何被应用在安保、金融服务等方面。

报道还称,在区域合作方面,新加坡目前是东盟与中国关系协调国,明年将是东盟轮值主席国。李显龙表示,中新都希望可以展开建设性的合作关系,携手带动东盟与中国的关系与合作,实现互利共赢。

另据新华社此前报道,李克强总理19日与李显龙总理会谈时强调,东盟是中国周边外交的优先方向。中方希望并支持新加坡作为中国-东盟关

系协调国和明年东盟轮值主席国,继续为中国-东盟关系和东亚合作发展发挥积极建设性作用,打造更高水平的中国-东盟战略伙伴关系,维护地区的和平稳定,促进共同发展繁荣。

## 来访时机很特殊

2018年将是中国与东盟建立战略伙伴关系十五周年。新加坡当下正是中国-东盟的协调国,明年将是东盟轮值主席国。新加坡在中国-东盟战略伙伴关系中所扮演的角色,也是李显龙总理此次访华行程中,各界关注的焦点内容之一。

更值得注意的是,在此次李显龙访华前,中新关系被认为刚刚经历了一轮“低谷期”。尤其是在南海问题上。新加坡并非南海争端国,却明确地表达了对南海“仲裁”结果的认可。先是2015年,在美国强势介入南海之际,新加坡也顺势加强了与美军的军事协作;同年6月,在云南玉溪举行的东盟特别外长会议上,由于东盟在谈到南海议题时,对“法律与外交程序”作了强调,作为主持的新加坡外长便没有出席记者招待会;而随后的8月,李显龙访美时,又再次重申了对南海“仲裁”结果的认可。可见,在这一问题上,过去新加坡的做法,直接“倒”向了美国。

对此,中国的态度也毫不含糊。2017年5月的北京“一带一路”国际合作高峰论坛,中国就被曝“未向李显龙发出正式邀请”。此外,2016年11月,中国香港海关扣押了新加坡“星光部队”在中国台湾训练使用的9辆步兵战车,并决定向马来西亚海军出售4艘战舰。

不过,尽管双方在个别事件上存有一定分歧,但总体保持了较为友好的关系。至少,中方从未公开批评过新加坡领导人。正如新加坡媒体所说,虽然过去两年,李显龙未对中国进行高规格的“国事访问”,但李显龙对中国的工作访问从未间断,在一些国际多

边场合,也与中国领导人有着积极的交流。

在此背景下,李显龙此次正式访华,吸引了各界的关注,境外媒体也在揣测,两国关系将要“重回正轨”,还有的称,这次访华是新加坡“想通了”。虽然这样的表述并不十分准确,中新两国的关系其实从未脱离正轨,但李显龙的正式来访和对中新关系的高度评价,显然具有一定的标志性意味。

## 未来合作前景广

有分析认为,在中新两国关系再度回暖之后,双方开展的合作前景十分广阔。

首先,摆在眼前的是,明年,新加坡将成为东盟的轮值主席国。处理好两国之间的关系,对于两国乃至整个东盟集团都十分重要。

其次,李显龙这次访华,带来了许多经济合作上的议题。李显龙在接受媒体采访时,多次提到了“一带一路”,“去年,中国针对一带一路境外投资的资产中,新加坡占三分之一”。而针对新隆高铁(新加坡-吉隆坡)项目的建设,他也欢迎中国企业拿出优质的竞标方案。“我坐过两次中国高铁,非常方便,很平稳,很舒服。”

不仅如此,在李显龙看来,“一带一路”倡议也是亚洲区域合作与发展新的动能。新加坡曾大力支持美国主导的、未包含中国的跨太平洋伙伴关系协定(TPP),在美国宣布退出TPP以后,新加坡又表态支持由东盟发起的、包含中国在内的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)。对于中新两国来讲,加强与中国的合作及推动两国自贸协定的“升级版”、政府间合作项目的持续发展都是接下来双方务实合作的重点。

目前来看,在“不确定”当道的国际形势下,中新两国有着显著的共同战略利益,而这使两国有可能超越它们之间的分歧。

综合澎湃新闻、新华社、海外网等报道

## 朝核危机,让美日韩抱得更紧了

美日韩领导人讨论朝核问题,宣布将动用一切手段对朝施压

**本报讯** 美国总统特朗普21日在纽约举行工作午餐会,与来纽约参加联合国大会的日本首相安倍晋三、韩国总统文在寅讨论朝鲜半岛核问题。

白宫当天在晚些时候发布的声明中说,三国领导人表示,朝鲜已成为对美日韩三国以及全球其他国家日益严峻的威胁,他们承诺要迅速全面落实旨在制裁朝鲜的联合国安理会第2375号决议,将动用一切现有手段最大限度对朝施压。

特朗普出席午餐会期间对媒体说,他已签署一项旨在扩大美财政部对朝制裁范围的行政令。根据新令,美财政部将有权制裁任何与朝鲜进行贸易往来的个人或实体,以及协助促成相关贸易交易的金融机构。

在安倍与特朗普的会谈中,双方确认了美国对日防卫“承诺不会动摇”。特朗普表示“日美同盟非常牢固”。

另据韩联社报道,在此次午餐会之前,文在寅和特朗普

举行了美韩首脑会谈,双方商定,美国将援助韩国引进或研制最先进的军事装备,以保持并壮大韩美协防能力。两人还商定在特朗普11月访韩时继续开展密切协商。

报道称,两国总统就在韩国及周边地区轮换部署更多美军战略武器达成一致。他们还谈到韩国引进核动力潜艇的问题。

战略武器是指能对敌战区纵深战略目标实施攻击的、具有大面积摧毁作用的武器,

包括B-1B和B-52轰炸机、核动力航母、核动力潜艇等。此前,对于韩方多次向美国提出的“部署战略武器”的要求,美国都以“费用太高”为由,坚持否定的立场。

据韩媒早前报道,全球鹰(RQ-4)无人侦察机、F35隐形战斗机、电子侦察机(RC-135S,眼镜蛇球号)、爱国者(PAC-3)MSE导弹等都在韩国计划采购的武器范围。因为这些武器是韩国构建自主应对核威胁的三轴体系——

可以提前捕捉敌方挑衅动向并予以打击的先发打击体系(杀伤链)、韩国型导弹防御体系(KAMD)和大规模惩罚报复体系(KMPR)的核心装备。

9月3日,朝鲜不顾国际社会普遍反对,再次进行核试验。11日,安理会一致通过第2375号决议,决定对朝鲜实施新的制裁,决议同时重申维护朝鲜半岛和东北亚和平与稳定,呼吁以外交和政治方式和平解决问题。

据中新网、海外网等